
POLITIEKE PARTIJ DEMOCRATEN 66

VERSLAG van de 4le ALGEMENE LEDENVERGADERING , gehouden op 
zaterdag 30 november 1985 in Het Turfschip van Breda.

1. OPENING DOOR DE PARTIJVOORZITTER

De voorzitter opent om 10.00 uur de Algemene ledenvergadering. Het 
tijdstip van aanvang is later dan geagendeerd stond. Dit heeft te 
maken met het feit dat het met openbaar vervoer moeilijk bleek 
om vanuit de dioverse regie's om 5.30 uur aanwezig te zijn.
De voorzitter deelt mee dat uitgeweken is naar het Turfschip, 
omdat de Flint in Amersfoort niet beschikbaar was. Overigens is Breda 
een bljzondere plaats voor de partij. Dit is trouwens ook een bij- 
zonder congres. Het is voor het eerst dat een congres 3 dagen zal 
duren. Aan het eind van deze dag zal er geschorst worden, waarna 
er op 24 en 25 januari met de behandeling van de agenda voortge- 
gaan zal worden.
T.a.v. de campagne deelt de voorzitter mee, dat het de bedoeling' 
is deze te gaan diagonaliseren. Dat wil zeggen dat 2 of 3 kamer- 
kandidaten per district met de lijsttrekkers van de GR-verkie- 
zing een club gaan vormen.
De voorzitter heet en ieder hartelijk welkom en stelt de congres- 
voorzitters voor t.w. Lies Mulderij, Michel Jager, Arnold Gerrit- 
sen en Hessel van Dijk.

2. BEN0EMING NOTULENCOMMISSIE EN STEMCOMMISSIE 

In de stemcommissie worden bij acclamatie benoemd:
Minke Wijkmans, Gieko van Dijk, Wim Colin, Ab Jansen en Paul Wessels.
In de notulencommissie worden bij acclamatie benoemd:
Magda Berndsen en Ankie van Leeuwen.

3. T0ELICHTING OP DE STEMPROCEDURE

Er zal gestemd worden bij gewone meerderheid.

De Agenda wordt gewijzigd in die zin dat de agendapunten 13 en 14 
worden omgewiseld.

4. T0ELICHTING PARTIJVOORZITTER OP AFWIJKING MOTIE NIJ 
NIJMEGEN

De partijvoorzitter: de motie Nijmegen behelsde de opdracht aan het 
HB om de verkiezing van de lijsttrekker te vervroegen naar het no- 
vembercongres. Omdat dit niet gebeurd is, vindt hij het noodzakelijk 
om het congres hierover te rapporteren.
In de discussie heeft een belangrijke rol gespeeld het principiei 
standpunt, dat als je de verkiezing van de lijsttrekker gaat ver
vroegen het Verkiezingsprogramma tegelijkertijd moet worden vast- 
gesteld.
Het VP heeft wat langere tijd in beslag genomen dan het HB vreesde.
Het VP is mede gebaseerd op het BP en tevens op verzoek van het congres 
op een Reden van bestaan. De voorzitter legt uit waarom het HB meer tijd 
nodig had voor het maken van het VP.
Bleef de motie Nijmegen.
Het HB is hiervan afgeweken, omdat het principieel op het stand
punt wilde blijven staan dat eerst het VP moet worden vastge- 
steld en dan de lijsttrekker kiezen. Bovendien speelde daarbij dat er 
een andere situatie was ontstaan, na datgene wat Van Mierlo op het 
junicongres heeft gezegd. Overigens heeft het HB overleg gepleegd 
met de indieners van genoemde motie.
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In januari staan derhalve de volgende punten op de agenda: 
vaststelling VP, politieke strategie en verkiezing lijsttrekker.
Op het congres van 14 en 15 juni is een belangrijk deel van het BP 
afgewerkt. Er restten nog 4 beslispunten, die door gebrek aan tijd 
niet zijn behandeld. De voorzitter heeft toen voorgesteld om het 
restant door te voeren naar het VP. Alle indieners van amendementen 
op deze beslispunten hebben gisteren een brief gekregen met het 
verzoek hun amendementen door te voeren naar het VP.
Hij doet de toezegging dat het HB de programmacommissie zal vragen 
om de wijzigingen in het VP door te leiden naar het BP, alvorens 
deze wordt vastgesteld.
Rapportagecommissie Fokkink: acht het juist om het BP vast te stellen 
in januari, nadat het VP is vastgesteld.
Anthonisse: heeft wat moeite met de voorgestelde procedure.
Statutair is het zo dat het VP gebaseerd meet zijn op het BP 
en het mag daarmee niet in strijd zijn. Er staan punten in het BP, die 
hem zeer dierbaar zijn en die in het VP niet zo naar voren worden ge- 
bracht. Hij vindt het dan ook een wonderlijke gang van zaken, waarmee 
hij zioch nauwelxjks kan verenigen.
Rapportagecommissie: In januari stellen wij het VP vast. Er wordt dan 
aangegeven wat in strijd is met het BP en dat wordt dan synchroon aan- 
gepast.
Kohnstamm: Het mag dan reglementair zo zijn dat het VP wordt vastge
steld op basis van het BP, maar bij het maken van het VP blijkt dat 
op bepaalde technische gronden volstrekt onuitvoerbaar. Bijvoorbeld 
op het gebied van de herziening sociale zekerheid zijn op 15 juni 
een aantal belangrijke zaken naar voren gebracht en dan is je VP 
op een aantal punten volstrekt achterhaald. Het VP mag niet dan op 
grond van actualisering afwijken van het BP.
De programmacommissie bij monde van haar voorzitter zegt toe dat 
zij zal aangeven wat de spanningsvelden zijn in het VP t.o.v. het 
BP.
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5. Beg noting 1986
Tom Kor:
Voor het eersc wordt er gebrdfen miet de traditie de beqro-
ting op vrijoagavond te benanoeien. Veroer is het zo dat
wen van de bloedci rculatae van de parti i mete werKt zoiano 
het goed gaat met de patient.
Eco Spier heeft zich als penninqmeester teruaqetrowken om- 
dat hij als campagneleider de aktiviteiten beqeleiot inzake 
de komende verkiezinqen.
Ik zal in net kort uiteenzetten noe de beprotinp voor rB66 
tot stand is aekomen. De situatie van 1584 is tiidens een 
vono conores besoroKen, £r was toen een neoatief eiqen 
vermoaen van f. 41.000,—. Wij hebben oncerzocht hoe wij 
erdit jaar uit zouden komen. Natuurlijk berust een en ander 
op prognoses want het hangt er onOer meer van af hoeveei 
mensen dit conqres bijwonen. Het tekort pedraaqt nu 
f. 33. 000,— wat in een uitemdel i.ik tekort resulteert van 
f.75.000,—. Er is met de diverse penninqmeesters en met 
het Dagelijks Bestuur besproken welwe bezuinigmoen door- 
gevoerd kunnen worden en met welke plannen we reKemno 
dienen te houden. Daarb*j hielden we de voloenoe 2 
uitganqspunten in het ooq:
1. het tekort uit het verleden dient afqeaouwd te worden.
2. 1986 mag geen tekort meer toevoegen.

Cent rale rol speelt de mschattinq van de mkomsten- 
Punt 1 van de begrotmg vermeldt oe contnbaties ad 
f. 750, 000, —; de ovenge oosten zijn techmsch afnomstiq 
van oe begrotmg van vong jaar. Een en anoer is haalbaar 
bii een voldoende voorzichtig beleid. De totale inhomsten 
worden begroot op f.830.000,—.

De uitgaven zijn veel moeiliiKer in te schatten. Hoewel er 
nieuwe zaken aei'nitieerd worden is het resultaat van oe 
uitgaven van 1585 als uitgangspunt genomen voor de beqro- 
tinq van 1986.

Terwijl er gekeKen werd of er dit jaar nog kon worden 
bezuimqd op de uitgaven in verband met de samenstel 1 inq 
van de rompbeqroting, werd er als het ware een veldslaa 
geleved omdat tegel i jkert i,)d meuwe plannen wercen moe- 
diend. De financiele commissie heeft uitemdeli )k met het 
resultaat mgestemd.

f.33.000,— bedraagt het positieve resultaat en dit heeft 
oeresulteerd in een aanvullend besluit van het hoofdbestuur 
wat als volgt luidts
"Het Hoofdbestuur stelt voor het meerdere aan totale 
inkomsten tot plus f 15.500,— aan te wenoen ter denkmg van 
het tekort."

De nieuwe plannen hebben bet recking od de volaende 8 
posten:



1. Personeel f.23.200,—
2. Verhoging honorenng voorzitter f 2.000,—
De rest van de ounten soreekt voor zichzelf. U heeft zelf 
wellxcht kunnen vaststellen dat we telefomsch vaak moex- 
11 jk bereirtbaar zi.in.
Punt 7 heeft betrekkina op het feit dat het Hoofdbestuur oe 
kontakten met oe regio wi1 uitbreiden.

De diaonose van de patient na de begrotinq luidt als volpt: 
fils alles goed gaat hopen wij 2/3 van het tekort te Kunnen 
i nha.en.
Voor wat de verkiezingscamoagnes van volgend iaar Pet reft: 
voor het verk^ezingsfones staat f.45.000,— begroot. Inzare 
de verkiezingen van het Eurooarlement zi m we bmnen de 
beg voting gebleven. De campagne ervoor, is zoals u weet, 
finaal uit de hand gel open, Dat kan nu met meer oeoeuren. 
Het kost nameli,ik 3 jaar om zoiets in te halen.
Vandaar de volgende nadrukHel i,ike rege^ino:
fllle Uitoaven en verplichtingen lopen via oe campaonelei- 
der. ftlleen de campaqneleider gaat verpl icht mqen aan. Er 
zal een eendrachtiae stn.id woroen oevoerd door de campag- 
neleider en de penmnqmeester om de uitgaven in de hand te 
houden.

Tot slot: Edo is vandaao voor het laatst officieel 
pemnngmeester. Zi.in creativiteit zal helaas verowijnen, 
als colleqa zullen wi j hem mnssen, miaar als campaqneleider 
zal hij blijven.

Financiele commissie Jan Prevoo:

Bests Democraten:
Het is een bi ironder genoeqen u op de oentend van mi in 
verjaardag te mogen toespreken. Hier volqen een paar korte 
opmerkingen. De leden van de finan'i^ele commussie zi m op 
alfabetische volgorde:
1. Hesse1 van Diik
2. ten Haag
3. Erno Maas
4. Jan Prevoo
5. findnes Veldkamp.

Er zi in mmstens 20 parti iverqadennpen bijgewoond door ce 
diverse en belendenoe penmngmeesters als ook die van oe 
Jonge Democraten.
Het bi.ina onmogeliihe is gelukt. Een compliment voor de 
moeilijke wijze een ijzeren zelfdisciplme op te brenoen om 
de financiele basis weer gezond te knjgen. U kunt ervan 
verzekerd zijn: wij blijven er bovenop zitten, zodat zich 
geen verassingen meer kunnen voordoen. De problemen bliiven 
natuurlijk alti^d. De Financiele Commissie adviseert ten- 
slotte tot goedkeurinq van de begrotmg voor 1986 over te 
gaan na mtensief overleg met alle betrokken. Het Hoofdbe
stuur heeft one advies: het meerdere aan totale mkomsten



tot plus f.15.500,— aan te wenden ter dekk 
kort, ove rqenoinen.
De campagne beg rotino houden wi] ook in de 
hebben het volste vertrouwen in Toiyi Kok, die 
van Edo, goed werk heeft gedaan. Het jaar 
met helemaal voorbij, ik zal dus nog memand

mg van het te-

aaten. En wi] 
na het vertrek 
is echter noo 
beaanken.

Bprener Paul Dvertooms 
Ik heb 2 punten:
1. Ben heel verheugd te merken dat D66 winst gaat (Yianen en 
dat men het verkiezingsfonds in de hand dennt te houden.
2. D66 bestaat 20 jaar. Heeft het Bestuur gereKene oo een 
feest0

Sore^er Hr. v. Derle uit Nijmegen!
1. Van oe vergoeding aan de fraktiexeoen zou tenminste een 
qedeelte terua moeten vloeien in het verkiezinosfones.
2. Het verkiezingsfoncs is slechts 3x gioter dan oat voor 
Nijmegen. Het Bestuur zou ernaar moeten streven het uitge- 
trokken bedraq op zim mmst te verdubbelen.

Penninameester s
1. Wij zijn ons bewust dat er een feest moet plaatsvinden. 
Hoeveel geld dit mag kosten, is nog met bekend. Er zit wat 
ruiiYite in de post van het Hoofdbestuur, maar een en ander 
zou ook apart gebudaetteerd moeten warden. Op dit moment is 
er nog geen bedraq voor uitqetrokken. Het valt nu noo onder 
onverwachte zaken. Ik ben met U eens dat een aparte begro- 
tmq op zijn plaats zou zi in.
Do dit moment geschiedt er wel deqeliik een afdracht door 
Tweede Kamerleden, waarvan bepaaloe uitgaven worden betaald 
ten bedraqe van f. 16. 000,—.

2. Het verkiezmgsfonds is begroot oo f. 45.000,—. Er wordt 
rekemng gehouden dat de afdracht van de partij aan het 
verkibzmqsfonds hoger moet woroen. In het laatste reqio- 
pennmgmeester overleg is dit punt aan de orde geweest.
Op landeli]k niveau vindt inderdaad ook afdracnt plaats. 
Niet op basis van afspraken maar vnjwillig. In oe begro- 
tmg is dit terug te vinden onder Inkomisten! Diverse dij- 
dragen ad f.20.000,—.

Hans van Oerle:
Ik bedoelde met zo zeer een afdracht door ledereen. Maar 
als we Kijken naar de kandidatenli ist zou een structureel 
afdrachtsysteem zexer in het verkiezmasjaar op zijn plaats 
zijn.

Penmngmeester:
U hebt qelijk. Wij zullen er zoveel moqelijk aan doen.

Congresvoorzitter!
De beqroting voor 1986 wordt bij acclamatie met algemene 
stemmien goedoekeurd.



6. PRESENTATIE KANDIDATEN BESTUREN EN COMMISSIES

De heren Cassee, ten Brink en van Hoorn worden bij acclamatie 
benoemd voor respectievelijk de functie van vice-voorzitter 
organisatie, secretaris politiek en secretaris buitenland.

De beer P.A. van den Brandhof en mevrouw A.S. Frank-Fiedler 
presenteren zich voor de functie van 2e penningmeester.
De heren P.J. Fonkert en Th.A. Kok presenteren zich voor de 
functie van 1e penningmeester.
Mevrouw 0. Scheltema-de Nie en de heer Th.A.G. van Eupen pre
senteren zich voor de functie van vice-voorzitter politiek.

8. TOESPRAAK FRACTIEVOORZITTER TWEEDE KAMER 

Zie bijlage.

Kandidaten PSVI-bestuur worden bij acclamatie benoemd t.w. 
mevrouw E. Jekel, de heer E.F. Maas en de heer F.KL. Rogier.
De Heer P.J.C. Alkema wordt bij acclamatie benoemd tot lid van 
de landelijke programmacommissie.
Kandidaten SWB-bestuur; er zijn 12 kandidaten en 8 vacatures.
Er is 1 kandidaat voor voorzitter t.w. de heer J.P.F. Mulder, 
deze wordt bij acclamatie benoemd.
De overige aanwezige kandidaten presenteren zich.

7. WIJZIGINGSVOORSTELLEN STATUTEN EN HUISHOUDELIJK REGLEMENT

De heer Cassee deelt mee dat er geen amendementen zijn binnengekomen.
De rapportagecommissie zal in overleg met het HB de defintieve tekst 
vaststellen. De wijzigingen worden bij acclamatie vastgesteld.

9. TOELICHTING PARTIJVOORZITTER OP HET MIDDAGPROGRAMMA

Kohnstamm: Menig congresganger raakt gefrustreerd doordat er altijd 
te weimg tijd beschikbaar is om iets te zeggen over het VP.
Daarom heeft het HB gekozen voor de benadering van vanmiddag, waar 
wat uitgebreider in een brainstormingssessie gesproken kan worden 
over 3 onderwerpen t.w. sociaal economische zaken, decentralisatie 
en politieke vernieuwing en mediabeleid en informatietechnologie

Schorsing voor de lunchpauze.



13. ACTUELE POLITIEKE MOTIES

APM 001
HB: Het is niet lets nieuws. Wij vinden dit al jaren. Bovendien is 
het niet juist om en oproep te doen aan de leden. De strekking is 
sympathiek, maar het HB vindt toch dat de motie ontraden meet worden. 
Stemming: verworpen.

APM 002
Indiener: de motie is opgesteld vanuit de verontrusting die bestaat 
doorhet optreden van de been van Agt.
Het financiele debacle van het industrie- en havenschap Moerdijk 
wordt gebruikt als motief voor de activiteiten van de been van 
Agt ora vervuilende industrie binnen te halen.
HB: Het HB deelt de strekking van de motie en adviseert de motie 
aan te nemen.
Stemming: aangenomen.

De partijvoorzitter deelt mee dat er 3 HB/DB leden zijn die hun 
mandaat hebben neergelegd. Dit zijn Gauke Tanja, publiciteits- 
coordinator. Edo Spier, die campagneleider is geworden en Jan van 
de Reydt, regio HB-lid Zeeland.
De voorzitter bedankt alle 3 heel hartelijk voor hun inspanningen 
ten behoeve van de partij.
De vice-voorzitter politiek, Bob v.d. Bosch, die ook is afgetreden 
krijgt in een afscheidsspeech van de heer Engwirda veel lof toegezwaai

15. UITSLAG STEMMINGEN

Kandidaten SWB-bestuur:
1. Heleen Terborgh-Dupuis - 1210 stemmen
2. Leo de Graaf 983 stemmen
3. Piet van Baarsel 906 stemmen
4. Sabine Tersteeg 775 stemmen
5. Hans van Zxjst 660 stemmen
6. Hin Oey 564 stemmen
7 en 8

Ernst Jansen 557 stemmen
Bert Schwartz 557 stemmen

2e penningmeester:
Totaal aantal uitgebrachte stemmen 372 
Peter Fonkert 1 stem
Tom Kok 1 stem
Sabine Tersteeg 1 stem
Sabine Frank 100 stemmen
Peter v.d. Brandhof 269 stemmen, waarmee hij is gekozen

1e penningmeester;
totaal aantal uitgebrachte stemmen 387 
P. v.d. Brandhof 
E. Cassee 
Sabine Frank 
Peter Fonkert 
Tom Kok

1 stem 
1 stem 
1 stem 
36 stemmen
348 stemmen, waarmee hij is gekozen



Vice-voorzitter politiek:
Totaal aantal uitgebrachte stemmen 398:
Theo van Eupen 109 stemmen
Olga Scheltema 289 stemmen, waarmee zij is gekozen

111. TOESPRAAK HANS VAN MIERLO 

Zie bijlage.

De partijvoorzitter schorst het congres en bedankt de 
inleiders bij de middagsessie, de congresvoorzitters 
en de notulen- en stemcommissie.



M»di«b»l»id »n infonnttitt«chnoloqi»

Cees Vervoord 
Jos Elbers
Gernt Jan Wolffensoerger 
Erik Jurgens

Voornaamste punten uit verhaal van Cees Vervoord!
1. Overheid dient stimuleringsfunctie te vervullen, zo 
weimg mogelijk te reguleren, zorg te dragen voor voldoende 
kwalitatieve xnfrastructurele voorzieningen.
2. Verdere pnvatisenng van huidige overheidstaken, met 
name voor wat bet reft de positie van de PIT
3. Dverheid moet het bednjfsleven meer kansen bieden om 
mformatiediensten te exploiteren via "meuwe informatie- 
t ranspo rt med i a ".
4. Overheid dient een "baanbrekende" funktie te vervullen 
bij het realiseren van de massale introduktie van meuwe 
informatie mogelijkheden (zie Franse PTT/Teletel).

□pmerkmgen uit de zaal:
De navoigende punten hadden in de Inleiding belicht moeten 
worden!
1. Schets van de Informatie maatschappij
2. Privacy bescherming
3. Eurooees programma/samenwerkmg
4. Locale invloed verbeterd van kijker
5. Punten van Enk Jurgens verwerkt in verkiezingsprogramma

Opmerkmg G. J. Wolffensperger! wanneer gemeenten onderhan- 
delen met Casema, dienen zij zich te realiseren hoe het zit 
met hun invloed wanneer een dergelijk contract afgesloten 
is.

Spreker: Hoe zit het met de honorenng van mensen die wer- 
ken bij plaatselijke omroep? En wie bepaalt de programma’s?

Ontwoord: Financiering uit locale/regionale reclame 
opbrengsten. Discussies worden momenteel oevoerd tussen 
Ster en uitgevers inzake financiering.

Vraag: Hoe zit het met informatica op aanvraag. Zou je 
t.z.t. m.b.v. Personal Computer via disc connector systemen 
gegevens kunnen opvragen van bijv. bibllotheken.
Privacy bescherming onvoldoende belicht.

Vraag: Omroep zou onder apart hoofdstuk in verkiezingspro
gramma moeten worden vermeld, niet onder Cultuur + wat meer



uitgebreid behandeld kunnen worden. 
(te vage formulermg technoloqie)

Jos Elberss We moeten streven naar papierloze informatie, 
bijvoorbeeld paoierloos Minastene, dit verhoogt de 
toegankelijkheid.
Drqanisaties moeten veranderd worden, admimstratleve fun- 
kties kunnen od den duur thuis worden vervuld, deelti.id- 
banen kunnen worden uitqebreid; denk ook aan funktie in 
verkeer etc.
D66s hameren oo platforms expenmenten en projecten , re
ferenda e.e.a. komt tot uiting in alle oncerdelen van het 
beleidsorogramivia. Informatie i® slechts hulpmiddel en er 
moet tweezijdig gebruikt van worden gemaakt. Dus ook door 
de burger.
Opgelost moet worden! wie beheert transport - informatie 
techniek - hoe ideeen doorvoeren - Datanet I controle PIT 
ondemocratisch; dit zou publiek domem moeten zijn.

Er bestaat 
voorlopig 
teit van 
boodschap"

landelijk een 
met veranderd. 

infrastructuur. 
(Leenman)

breedbandig netwerk en dit wordt 
Dverheid heeft funktie in kwali- 
"Wij hebben geen boodschap aan de

Jos Elbers! V. w. b. onderwijs op korte termijn zijn er met 
genoeg deskundigen bij de overheid. Dit heeft conseouentles 
bi] het opheffen van de numerus fixus. Bednjfsleven dient 
docenten te leveren bijv. 1 dag per week. Deetman en 
firdenne houden dit tegen.

1. De traditionele universiteit heeft zijn tijd gehad; 
meuwe technologieen; accenten verleggen.
2. wat zijn consequenties van een overaanbond aan informa
tie; deregulenng etc.
3. Tv-programma’s zijn duur. Veel analfabeten.

1. concessie-systemen (Kulturkammers) slecht.
2. basistanef abonnementspnjs 
meer het laagste van Europa.
3. D66 teqen informatie
f50.000,— veel te

ligt veel te

universiteit; 
hoog; taak

hoog; met

col legegeld 
overheid.



MIDDAGSESSIE CONGRES 30 november 1985 
ECONOMISCHE ZAKEN.

SOCIAAL

Hans Wijers:

Opmerkingen rond prioriteiten;
. lichte daling van de werkloosheid. Een licht herstel van het bedrijfs- 

leven is nodig om tot herstel te komen van werkgelegenheid.
. om en bijscholing van langdurig werklozen.
. aandacht voor de europese dimensie - Eureka.
Dit zijn positieve punten. Daar tegenover staan negatieve:
1. de daling van de werkloosheid is een puur statistische daling; 

geen daling van mensen die de ambatie hebben om werk te krijgen.
2. het wordt voor de vakbeweging steeds moeilijker om een loon- 

matiging te voorkomen. Er is een trend dat er gekozen wordt voor 
geld in plaats van voor werk.

3. aantal ontwikkelingen rondom herverdeling van werk. Hij is bang 
voor stagnatxe van dit proces.

Aan het einde van deze kabinetsperiode is er feitelijk niets ver 
anderd aan de werkloosheidsproblematiek.
Als dit zo doorgaat komen wij terecht in en tweedeling van de samen- 
leving. Niemand heeft de verantwoordelijkheid genomen voor de 
werkloosheidsproblematiek. De verantwoordelijkheid van de overheid: 
met behoud van verantwoordelijkheid van een heleboel andere par- 
tijen moet de overheid een belangrijke rol spelen bij maatschappe- 
lijke vernieuwingen. De overheid moet een katelysatorfunctie ver- 
vullen, de overheid moet niet als regelaar gaan optreden.
De overheid moet op die verantwoordelijkheid worden aangesproken.
Het sociaal contract is daarvoor een werkbaar alternatief.
T.a.v. en nieuwe visie op werk en arbeidsorganisatie zijn wij niet 
uitgekomen in het VP. Wij zijn er echter wel mee bezig in de partij.
Het VP is een momentopname van het denken in de partij.
Flexibele herverdeling van arbeid. Er moeten afspraken gemaakt worden 
over de mate van herverdeling, die men wil bereiken.

Wiro Beek

We praten over het meest zakeiijke VP, dat D66 ooit heeft gehad.
Het prijskaartje is helder en redelijk.
Werkgelegenheid: europese integratie in onderlinge samenhang. 
Arbeidskosten Ikager - koopkracht van zwakkeren handhaven. 
Overheidsuitgaven omlaag. Verlaging van premies van volksverze- 
keringen en belastingen.
Herverdeling van werk - decentraal. Dit moet meer benadrukt worden 
in het VP.
Flexibele pensioneringsregelingen - op dit punt behoeft het begrip 
sociaal contract verduidelijking. Een sociaal contract is in deze 
context niet direct te begrijpen.
Het hele streven zou moeten zijn dat de verantwoordelijkheden voor
de markt weer teruggebracht worden daar waar deze horen nl.
bij werkgevers en werknemers. De overheid kan daaraan veel doen.
1. Goede en durende opleiding
2. generieke bv. belastingtechnische maatregelen om de Internationale 

concurrentiepositie te handhaven.
3- europese harmonisatie van marktregelingen en grensoverschrijdende 

regelingen.
De intentie van europese bedrijven dient voorop te staan. Staat kritisch 
tegenover zaken als Esprit, Eureka. Blijken geen successen te zijn.
Ons programme legt een te grote nadruk op de verzuring van het milieu. 
Wijst ook nog op de tegenstrijdigheid van een sociaal contract 
en onze wens tot deregulering.



Wim Dik

D66 is geschikt om als makelaar op te treden, omdat wij niet vast zitten 
aan vastgeroeste idealen. De verantwoordelijkheid ligt bij de sociale 
partners.
In de eerste plaats zal nieuwe werkgelegenheid gestimuleerd moeten worden 
en in tweede instantie moet pas gekomen worden tot adv. Het kost offers 
van ons allemaal.
Bevorderen van werkgelegenheid: arbeid is kennelijk een begeerd goed. Je 
zou kunnen denken aan bepaalde vormen van aftrek van arbeidskosten.
T.a.v. het midden- en kleinbedrijf staan er enkele dingen in het VP 
die hem te vaag zijn. Als wij vanuit deze sector de export willen be- 
nadrukken zullen wij eerst interne zending moeten bedrijven.
T.a.v. adv zal er eerst gestimuleerd moeten worden en dan gerantsoeneerd. 
Sociaal contract: wij begeven ons als partij te veel in het regelen. 
Afdwingen van een arbeidscontract is ons vreemd.
Als het mogelijk is om onze doelstellingen van meer werkgelegenheid 
te realiseren dan ziet hij niet in dat wij dan moeten zeggen geen 
korting op ambtenarensalarissen.

Saskia van der Loo

Is het eens met de eerste prioriteit. Maar het zal wel moeten gaan om 
werkgelegenheid voor mannen en vrouwen. Ook vrouwen die niet geregistreerd 
staan. Het is voor vrouwen vaak niet aantrekkelijk om geregistreerd 
te staan.
Een belangrijk deel van de werklosheid kan bestreden worden middels 
het creeren van deeltijdbanen. Het is wel aan de gang bij de lagere 
banen, maar in de hogere regionen is het nooit geprobeerd.
Het is ideaal om allemaal financieel onafhankelijk te worden. Zo lang 
wij hier echter nog niet aan toe zijn, moeten wij nietalvast een aan- 
tal dingen afschaffen. Er moet een keuzevrijheld zijn, maar het moet 
wel uitgevoerd worden.
Wanneer wij het aantal rijksambtenaren willen terugbrengen ten gunste 
van het gemeentelijk ambtenarenapparaat, zullen wij op dit laatste 
niveau vornamelijk vrouwen moeten aannemen om enigszins evenwicht 
te krijgen.
Extra scholing is zeer belangrijk.

Ronde
Terugploegprogramma's: meer geld beschikbaar stellen is tegenstrijdlg 
met wat wij opmerken dat wij de zaak willen decentraliseren. Er zij 
geen terugploegprogramma's nodig, wanneer je het geld daar brengt 
waar het nodig is, nl. op gemeentelijk niveauvia het stads- en dorps- 
vernieuwingsfonds.
Wijers: er staat nadrukkelijk dat het gaat om initiatieven vanuit de 
werklozen zelf.
Dik; het is wellicht niet efficient, maar daarom nog niet verwerpelijk.

Europees denkende partij: adv, er is nauwelijks een analyse gemaakt 
van hoe het zit in de landen om ons been.
Beek: de landen om ons been doen het niet veel anders. Flexibel sy- 
steem van vervroegd met pensioen gaan.
Wijers: je miskent dat Nederland een heel specifieke arbeidssituatie 
kent. .

Gewezen wordt op de rol van de overheid als grootste werkgever t.av. 
een sociaal contract.

Gewezen wordt op het klimaat op Ihno-scholen, waar de meisjes eigenlijk
niets liever willen dan snel trouwen en kinderen krijgen.
v.d. Loo: het is heel belangrijk om daar goede informatie te geven.



Gemist wordt een wat uitgebreider stuk over de jeugdwerkloosheid.
Er zal wat meer inhoud aan gegeven moeten worden.

Sociaal contract: raamafspraken.
Beek: een sociaal contract betekent alles weer voor iedereen invullen. 
Je kunt het beter een globale raamovereenkomst noemen.
Wijers: als het de suggestie wegneemt dat wij niet alles voor iedereen 
tot in details willen regelen dan moeten wij een ander woord opnemen.

Het wordt als niet juist ervaren dat de minister van Binnenlandse 
Zaken als enige gesprekspartner optreedt voor de grootste werkgever.


